

1921年7月23日至8月初,中国共产党第一次全国代表大会在上海(后移至嘉兴南湖)召开,出席大会的13名代表,通过了党的纲领,确定党的名称为“中国共产党”,正式宣告中国共产党的诞生。从此,中国出现了一个完全新式的、以马克思列宁主义为行动指南的、以实现社会主义和共产主义为奋斗目标的统一的无产阶级政党。毛泽东同志说:“中国产生了共产党,这是开天辟地的大事变。”

后来,7月1日又是如何被确定为党的诞生纪念日的呢?这还要从中共中央进驻延安说起。

“七一”建党纪念日的由来



中国共产党第一次全国代表大会会址

④ 《解放日报》首次出版建党纪念特辑

“七一”作为党的诞生纪念日,最早见于中央文件是1941年6月。

当时,中共中央发出《关于中国共产党诞生二十周年、抗战四周年纪念的指示》,明确提出:“今年‘七一’是中共诞生的二十周年,‘七七’是中国抗日战争的四周年,各抗日根据地应分别召集会议,采取各种办法,举行纪念,并在各种刊物出特刊或特辑。”这是以中共中央指示的方式明确规定7月1日为庆祝建党的日子。

1941年7月1日,延安各机关、学校、部队、团体放假一天,召开纪念会、报告会,热烈庆祝建党20周年。中共中央机关报《解放日报》编辑出版了“中国共产党二十周年纪念特辑”,发表了一篇社论和朱德、林伯渠、吴玉章写的三篇纪念文章。

社论《纪念中国共产党廿周年》指出:“中国共产党的成立,在中国历史上创造了一个完全新的时代……中国共产党二十年的历史,对于中国革命还有一个不可磨灭的伟大功绩,就是它已经在全国人民面前成了一个最雄辩的见证,这个见证证明了,中国共产党,中国工人阶级,中国人民和中华民族,与一切丧失自信、希图依靠他人和依靠机会者流的论断相反,是能够独立奋斗的,是绝对不可战胜的,是具有无限前途的。”

朱德在《中国共产党与革命战争》一文中指出:“共产党的整个历史,是与北伐战争以来中国革命战争的历史不可分割的。”“二十年的中国革命战争过程,证明了一个真理:只有中国共产党,才能最英明地掌握中国革命战争的发展规律;只有中国共产党,能在一切历史时期中,永远为当时最革命的政治目标而坚决地进行革命战争,反对当时中华民族和人民的主要敌人;只有中国共产党,能定出和坚持当时最革命的战略方针。”

林伯渠在《中国共产党与政权》一文中说:“中国共产党高举起布尔塞(什)维克的旗帜,跨过了光辉英勇的斗争道路,在短短的一段历史途上刻画了永古不朽的痕迹”“还是第一次,在没有取得社会主义革命胜利的国家里,出现了共产党领导的强大的军队,建立了共产党领导的民主的政权。这是中国革命的特点,也是中国共产党值得自豪的地方。”

吴玉章的《我和共产党》一文,从他个人40多年的经验和中华民族五千年的历史文化阐述中国共产党的伟大,他说:“中国有了人类最进步的革命理论——马列主义;中国有了最强有力的、群众的、最进步的革命政党——共产党。”

据《解放军报》

①

第一次在7月1日开展党员教育活动

中国共产党成立后,由于长期处于革命战争年代,风雨飘摇,历经艰辛。在那腥风血雨的年代,我党一直没有进行有计划、有规模、有程序且公开的纪念建党活动。1937年1月13日,党中央进驻延安,环境相对稳定,开始了纪念建党活动。

据《周恩来年谱》记载,1937年7月1日,中共中央在延安召开党的活动分子大会,周恩来作了题为《十六周年的中国共产党》的报告。这是我党历史上第一次在7月1日开展党员教育活动。

报告概述了我党自成立以来经历的曲折发展历程,分析了中国共产党取得

成就的原因在于,是用马克思主义理论武装起来的,与中国人民有根深蒂固的联系的党。

报告系统总结了中共在大革命时期的历史教训,号召党在继承优良传统、汲取革命教训的基础上自觉地担负起领导全国抗日民族统一战线的任务。

②

毛泽东第一次明确党的成立纪念日

党的一大召开后不久,党中央在上海曾遭到一次破坏,包括一大档案在内的中央档案资料全部遗失,致使关于党的一大很多问题在相当长时间里成为历史之谜。1936年,党的一大代表陈潭秋在莫斯科发表了文章《第一次代表大会的回忆》,讲述了中共一大召开的具体过程,提供了许多生动鲜活的细节,文中说:“一九二一年的夏天,上海法租界蒲柏路,私立博文女校的楼上,在七月下半月,忽然新来了九个临时寓客……这些人原来就是各地共产主义小组的代表,

为了正式组织共产党,约定到上海来开会的。”他只是说中共第一次代表大会是在“七月下半月”开的,并没有提到具体日期。

以国共两党合作为基础的抗日民族统一战线正式形成后,为进一步扩大中共的影响力,统一全党思想,凝聚力量,投入到抗战中去,1938年春,中共中央准备举行纪念建党17周年活动,需要确定具体日期。当时,在延安的一大代表有毛泽东、董必武等人。他们回忆一大是7月份召开的,但确切的日期记不清

了,于是就商量将7月1日作为党的诞生纪念日。

1938年5月26日至6月3日,毛泽东在延安抗日战争研究会作《论持久战》的讲演。他在讲演中提出:“今年七月一日,是中国共产党建立的十七周年纪念日。为了使每个共产党员在抗日战争中能够尽其更好和更大的努力,也有着重地研究持久战的必要。”这是我党领导人第一次提出7月1日是中国共产党的诞生纪念日。

③

革命年代开展的纪念建党活动

1938年6月14日,陕甘宁边区党委宣传部和边区抗敌后援会,召开延安党政军、各机关团体代表第一次联席会议,商定7月1日至7日,开展抗战一周年及中国共产党成立17周年纪念周活动。6月24日,中共中央发布了《关于中共十七周年纪念宣传纲要》。6月25日,《新中华报》发表《从“七一”到“七七”纪念周,抗大是怎样筹备的?》文章,第一次将党的成立纪念日精炼地概括为“七一”。

据《新中华报》报道,1938年7月1日上午10时,在延安市工会举行工人大会,莫文骅致词。会场响起雷鸣般的热烈

成立了延安市各业工会总俱乐部。下午2时,工人宣传队整装出发,在钟楼到北城门一带宣传。当天,最轰动全城的是晚间的庆祝中国共产党成立17周年提灯大会。太阳还高悬在西山顶上,各学校、团体、机关、部队就开始向南门外公共体育场会合,延安大概一半以上的人拥到这里来了。主席台前面高高挂着“延安各界庆祝中国共产党十七周年纪念大会”的横幅。晚上7时,大会宣布开幕。首先是全体人员齐唱《义勇军进行曲》,然后由八路军后方政治部主任莫文骅致词。会场响起雷鸣般的热烈

掌声,“拥护中国共产党”“中国共产党万岁”的口号声此起彼伏。当西边的晚霞消失在夜色中,灯火照耀了大地,从延安城墙上望去,仿佛一片星海。提灯大会正式开始,提灯队由南门入城,有飞机灯、炸弹灯、五星灯、宝塔灯等各种造型的灯。

最引人注目的是抗大第五大队第五中队的“五星·斧头·镰刀”灯,灯上一面写着“71—77”,另一面写着“1921—1938”。城内街道两侧观众云集,歌声、口号声响彻夜空。此后一周,延安每天都有庆祝活动举行。

